

以“党员力量”赋动能 激发乡村振兴新活力(一)

编者:
乡村是一片广阔的天地,要实现共同富裕,乡村振兴是必经之路。在推动乡村振兴工作中,我市不断强化农村基层党组织建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,重点扶持和培养了一批基层党组织“领头雁”、党员创业能手、党员致富带头人等队伍,以点带面树标杆,用“党员力量”带领群众建功立业,实现乡村全面振兴。正是这些为乡村振兴持续奋战在一线的基层党员干部以饱满的精神、务实的作风、奋斗的姿态,奋力开启了乡村振兴新征程,带领乡亲们寻找乡村的新发展、新出路,让一面面党旗在乡村振兴的路上高高飘扬。

实施乡村振兴战略 建设辽源美丽乡村

小四平镇副镇长 辛维一

辛维一自担任小四平镇副镇长以来,积极响应组织号召,怀着对农村的深厚感情和一颗炽热之心,选择深入基层、扎根农村,到偏远的小四平镇开展工作。

精准制定发展规划。为稳固脱贫攻坚成果,进一步做好乡村振兴工作,辛维一积极组织村、组干部走村串户,了解民情、服务群众,为精准落实乡村振兴政策奠定了坚实基础。在深入调研、广泛征求意见的基础上,他指导帮助小四平镇辖区内各村制定不同的工作规划和年度发展计划,提出“强支部、夯基础、调结构、兴产业”工作思路,为小四平镇的乡村振兴发展明确了方向。

坚持发展文旅融合。辛维一积极推动文化传承发展,坚持做到开发与保护并重。在他的带领和规划下,小四平镇四平村不断加大“皇家鹿苑”史实的考证、发

掘和保护力度,制定了长远的建设开发规划。在上级部门和镇政府的支持下,开工建设了皇家鹿苑乡村博物馆,该馆被列为“吉林印记”历史文化传承与保护工程。

深挖红色历史资源,建强红色教育基地。为更好地纪念解放将军、缅怀先烈的丰功伟绩、激励后人奋发向上,对党员干部群众、中小学生学习进行爱国主义教育,经过小四平镇党委会研究决定,计划投资建设了东丰县小四平镇博物馆暨解放将军纪念馆。该馆于2011年7月2日正式向社会免费开放,被评为吉林省爱国主义教育基地、辽源市爱国主义教育基地、辽源市青少年活动中心。

2021年4月,经过党委会及领导班子决定,实施纪念馆扩建项目,预计2023年10月重新对外开放,改扩建后将达到3A级景区标准。

建设“千村示范”项目工作,强化人居环境整治工作。在严格按照“九有六无”工作标准的情况下,辛维一对“千村示范”工作进行创新,通过无人机航拍,将“千村示范”作战图细化到组,仔细查找问题和不足,针对存在的短板弱项,制定切实可行的创建方案,全方位开展创建工作。

辛维一说:“中国共产党自创立之日起就把实现共产主义确立为最高理想。无论时间如何变迁,为人民服务的宗旨意识始终不变。作为基层干部,应该把精力放在建设好我们的乡村上,始终牢记习近平总书记‘民族要复兴、乡村必振兴’的坚定信念。坚信有中国共产党的坚强领导,有全国各族人民的紧密团结,全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现,中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现!”

在乡村振兴一线书写新篇章

辽河源镇育英村驻村第一书记 曹德良

曹德良是东辽县融媒体中心派驻到辽河源镇育英村的驻村第一书记。他在驻村的第一个月就遍访全村,摸清了村里的基本情况,了解到村民最迫切诉求。曹德良通过与派出单位领导积极对接,为村里争取到资金购买太阳能路灯,让育英村基本实现了全村亮化;为村内的两座桥涵安装警示护栏,保证了村民出行安全;为村民协调解决农户房屋地基裸露、脱贫户冬季取暖、拉粮路修缮、村民耕地内高压线脱落、大户承包土地面积测量、柴草堆离屯、违建拆除等各

类群众急难愁困问题十余件……曹德良驻村后的一系列实际行动,不仅为村班子及村民们解了燃眉之急,也让大家看到了他作为一名驻村干部应有的工作态度。

乡村振兴工作包含产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴等五项内容,其中的重中之重就是产业振兴。曹德良深知产业项目是强村富民的关键,驻村后,他同村干部一起认真谋划,向村民集思广益,先后向上级申报了驻村第一书记代言、“火炬计划”、孢子养殖计划等项目材料,并在2023

年3月为村集体成功引进了“辽源市宏升棒球育英加工基地”项目。该项目以“公司+村部+村民”的模式运行,目前已有十余名村民成为长期工,50余名村民成为临时工,预计集体年收益可达8000元以上,村民人均年收入增加7000元以上。

同时,曹德良积极培育后备干部、党员、乡土人才等后备力量,组织村民参与扭秧歌、篮球赛等文化活动,认真履行驻村第一书记职责,向村民集思广益,先后向上级申报了驻村第一书记代言、“火炬计划”、孢子养殖计划等项目材料,并在2023

初心映照帮扶路 奉献人生无限爱

大良村驻村第一书记 许占峰

在大良村,常有一个身影行走在田间地头、村头巷尾,见了村民,他主动上前打声招呼,热情地唠上几句家常。明明是个“外来人”,他却早已成了村民眼中的“自家人”,这个人就是龙山区委组织部派驻工农乡大良村的第一书记许占峰。

许占峰到大良村驻村以来,秉持“党员就是旗帜、支部就是堡垒”的思想理念、“百姓事无小事”的工作理念,坚持把当好人民的勤务员作为思想自觉和行动自觉,以真情驻村,用真心服务。许占峰认为,从机关到农村一线,改变的是工作对象、内容和方式方法,而不改变的是热情和决心。

乡村振兴工作不是简单的“给予”。如何引领村民在市场经济的潮流中抓住发展机遇,才是从根本上

振兴发展。为此,许占峰走访脱贫户、低保户、普通农户,通过与村民“唠嗑”“拉家常”,及时了解到村社动态以及村民的困难根本。大良村处于有山有水的地势地貌,本就农民出身的他,在与相关技术人员沟通后,认为大良村的山坡地势适合红薯生长,洼地适合水稻栽培。于是,他鼓励有这方面种植经验的农户大胆尝试种植,仅在农作物种植更新这一项,农户就比往年多增收3000余元。

为大良村的发展振兴,许占峰协调多方资源,为村庄基础设施建设、节日走访慰问、志愿服务活动等给予帮助。驻村以来,建设落地村庄等基础设施项目3项,开展联建共建志愿服务活动5次,并通过村“乡贤会”,积极引导外地乡土人才回村建企创业,先后有

“奥尚包装印刷”“乡舍民宿”等企业落地生根,辐射带动就业村民30多人,让村民在家门口就业。

许占峰时刻心系村民的大事小情,在平日的生活中,一桩桩、一件件关乎百姓的点滴,他都看在眼里、放在心上、落实在行动上。在他的心里,大良村就是他的家,村民就是他的亲人。帮助身体不便的村民修缮房屋,为脱贫户秋收清雪修路,帮助村民售卖大米、地瓜等农产品,为独居老人买种子化肥等一件件实事暖了村民的心。驻村以来,他帮扶家庭70多户,得到了村民的极大认可。

许占峰当年穿上军装保家卫国,如今又满腔热血回归热土,在带领乡亲们共同走向致富的乡村振兴之路上,他真正做到了让党旗高高飘扬。

做百姓心中谋民生、办实事的好书记

五道梁村党支部书记 乔有维

乔有维,现任三合满族朝鲜族乡五道梁村党支部书记。2021年,在他的带领下,五道梁村被评为东丰县先进基层党组织;2022年,被省司法厅评为省级民族法制示范村。

2019年,是打赢脱贫攻坚战攻坚关键之年。身为五道梁村党支部书记的乔有维,带领全体村干部和村民一起为脱贫致富努力着。也正在这一年,乔有维的母亲病重。面对坚决打赢脱贫攻坚战的政治任务,乔有维白天坚持工作在脱贫攻坚第一线;到了晚上,回到家里照顾病重的母亲。终于,在乔有维和全村村民的共同努力下,五道梁村整村脱贫出列,不落一人。乔有维也被评为2018

年东丰县扶贫先进个人和2018年辽源市扶贫先进个人。

取得脱贫攻坚胜利后,巩固脱贫成果、建设美丽乡村的乡村振兴工作又成了新的目标任务。2021年底,在千村示范工作中,乔有维身先士卒,带领村组干部拆违建危房、不规范柴火堆1000余处。在他的带领下,全村建设景观两处、石砌边沟706米,修整6、7、8、9组河道,10组机耕路,路灯410盏、桥涵40处,把五道梁村建设成基础设施全、人居环境优美的美丽乡村。乔有维以千村示范为己任,苦战100天,在五道梁村举行全县千村示范现场会,受到县乡两级的高度认可。2019年1月,乔有维荣获东

丰县“最美扶贫人”。

工作中,无论大事小事,乔有维都以认真的态度去面对。他用细致入微的方式温暖民心,及时疏通群众心中的堵点、难点、痛点。与群众打成一片的他变身村民的“侄子”“三哥”“三叔”,随时帮助村民解决各类问题;有人生病了,乔有维驱车送往医院;群众上学,乔有维帮助办理入学手续;群众生活困难了,乔有维慷慨解囊;群众种子化肥没到位,乔有维帮助购买……在常态长效推进“我为群众办实事”实践活动,乔有维用心用情用力为群众办实事、办好事,在群众中口碑好、威信高,是百姓口中谋民生、办实事的好书记。

抓好新型农民培训 夯实乡村振兴基石

东辽县乡村振兴局 周日初

2018年2月,周日初从东辽县融媒体中心副主任一岗调任到东辽县农广校任校长一职,同时兼任东辽县乡村振兴局副局长,主抓全县乡村振兴工作。六年来,他兢兢业业抓农民培训工作,东辽县农民科技教育中心连续四年在省考核中被评为优秀,2019至2022年连续四年被评为省级先进个人;勤勤恳恳打牢东辽县乡村振兴工作基础,东辽县乡村振兴工作在2020年被省评为优秀,他本人在2017年被评为十九大安全工作先进个人称号,2021年被评为辽源市优秀共产党员。

培育人才促振兴,切实做好农民科技教育中心工作。六年来,周日初带领全体教师以培育新型职业农民、加快发展现代农业、服务全面建成小康社会为切入点,以培养造就一大批“有知识、懂技术、会管理、善经营”的农业经营管理人员为落脚点,共培训新型职业农民千余人。同时,通过

回访指导农民进行春耕生产及种植养殖技术,学员们不但学到了现代农业生产经营的技能,而且提高了综合素质。周日初多次带领学员到辽宁大梨树、山东潍坊、寿光、江苏张家港等地参观学习,开阔了视野、增长了见识、转变了观念,切实解决农民在生产经营过程中存在的突出问题。

持续奋进,不断推进东辽县乡村振兴工作。在周日初兼任东辽县乡村振兴局副局长、主抓全县乡村振兴工作不断夯实。作为乡村振兴工作的践行者,2020年东辽县脱贫攻坚办公室被评为全国脱贫攻坚先进集体,2021年被评为全国乡村振兴示范县,安恕镇、渭津镇被评为全国乡村振兴示范镇,“脱贫攻坚工作、千村示范创建、百村提升工程、吉乡农创园打造、乡村建设行动”等工作扎实推进。2019年全省乡村振兴考核排名中,东辽县被评

为优秀,2020年市乡村振兴考核中,东辽县在全市排名位列第一;2020年8月省里举行的乡村振兴现场会,作为一市六县典型,在现场会上播放《打好融合、特色、生态三张牌,推动农业产业加快转型升级》专题片;2021年,全省乡村振兴千村示范创建工作培训会在安石镇朝阳村举办;2022年,全省乡村振兴工作现场会在我市召开,安石镇、辽河源镇、渭津镇、安恕镇作为重要点位接受全省参观,受到省里表彰,并多次迎接全省各县市学习调研。

到农民科技教育中心任职以来,周日初不断用实际行动践行着站好一班岗、守好一方土、惠泽一方民的光辉誓言,为农民培训及乡村振兴工作贡献力量。



辛维一



曹德良



许占峰



乔有维



周日初



王帝

本版稿件由本报记者刘红娇、戚凯慧、刘鹰撰写,本版图片由本报记者刘鹰拍摄,本版策划李锋。

扎根基层担使命 乡村振兴谋发展

白泉镇兴泉村第一书记 王帝

2022年9月,王帝踏入白泉镇兴泉村,开始履行他第一书记的职责与使命。上任之初的党员大会上,王帝说:“解决群众急、难、愁、盼的事与村集体经济发展,就是驻村干部要干的大事。”他是这样说的,也是这样做的。

作为村第一书记,王帝在驻村工作期间能够摆正位置、找准坐标、明确职责,在入职不到一年时间里,不断提升为民服务的能力和水平,定期对兴泉村建档立卡脱贫户9户18人进行走访已经成为他的习惯。村民耿桂琴是兴泉村的建档立卡贫困户,身患多种慢性疾病,儿子肢体和智力都有残疾,需要有人照顾,两人的生活来源全靠低保金和分红收入。作为第一书

记,王帝十分关注母子二人的生活需求、衣食冷暖。冬天要有烧火柴,夏天门窗要有门帘和纱窗,节假日要有充足的米面油,有时去村里的集市上,王帝也要给耿桂琴家买些猪肉等食品送上。

驻村以来,“跑”和“要”一直是王帝要做的事情。建档立卡贫困户的电视机、疫情期间核酸采样用的棉帐篷、村委会办公室的沙发和书柜、群众稀罕的秧歌服……王帝说:“只要是为了村子发展,群众和村里有需求,多跑几次也是值得的。”兴泉村是全县出了名的“兴泉屯”,有30多年的手工笤帚编织加工历史,如今的6户笤帚加工坊每年销售额近2000万元。除此之外,种粮合作社、笨榨豆油、纯粮酿酒也是村民们致富发展的

产业项目,看到这些产业项目的大好前景,更是激发了王帝为兴泉村发展的动力。为壮大村集体经济、增加村民收入,王帝积极推进新项目落地。2022年,兴泉村合作社投资的50万元笤帚加工项目盈利,迎来了村集体经济发展的第一笔收益3万元。有了成功经验,王帝的思路大开,产业、项目、文化大力整合。他着手打造的笤帚工艺品也初见成效,笤帚工艺品坊也初步成型,并且申报了县市两级非物质文化遗产。随着一个个项目的推进,王帝对兴泉村未来的发展充满信心。2022年,在白泉镇22个行政村综合评比中,兴泉村位列第21名,跃升至第5名,是白泉镇行政村历年综合评比的最好成绩。